

С. В. Плешаков, Л. Ф. Рыжков

ОСОБЕННОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРИЕМОВ СТРЕЛЬБЫ ИЗ ПИСТОЛЕТА МАКАРОВА ЛЕВОЙ РУКОЙ

Современная эпоха требует новых подходов к огневой подготовке и дальнейшего ее совершенствования, так как она должна отвечать техническому прогрессу и нормативно-правовой базе страны. Огневая подготовка является составной частью подготовки профессиональных сотрудников органов внутренних дел. Ее основная задача состоит в том, чтобы обучающиеся получили первоначальные сведения об оружии, состоящем на вооружении в МВД России, овладели навыками и умениями обращения с ним.

К несению службы по охране общественного порядка привлекаются различные категории сотрудников, на плечах которых лежит нелегкий груз ответственности за качественное выполнение поставленных государством задач, соблюдение законности и мер личной безопасности, а также за сохранность вверенного оружия и специальных средств, вместе с тем требования, предъявляемые к полицейским, одинаковые вне зависимости от пола, национальности, вероисповедания.

Ключевые слова: оружие, огневая подготовка, левша, огнестрельное оружие, служебная подготовка, служебно-боевые задачи, применение оружия, подготовка полицейских, пистолет Макарова.

S. V. Pleshakov, L. F. Ryzhkov

FEATURES SHOOTING WITH HIS LEFT HAND FROM A MAKAROV PISTOL

The modern age requires new approaches to fire training and further improvement of it, because it must correspond to the technological progress and the normative legal base of the country.

Fire training is an integral part of the professional training of police officers. Its main task is to give the initial information about the weapons in the arsenal in the Ministry of Internal Affairs of Russia to the learners, and to teach them the skills and abilities how to use the weapons.

The different categories of employees involves for duty to protect public order who are responsible for the qualitative performance of state tasks, for keeping law order and personal security measures, as well as for the safety of the entrusted weapons and special equipment. At the same time the requirements to the police are the same for everyone regardless of gender, nationality, religion.

Keywords: weapons, fire preparation, lefty, firearm case-zhebnaya training, service and combat the problem, the use of weapons, police training, Makarov pistol

Современная эпоха требует новых подходов к огневой подготовке и дальнейшего ее совершенствования, так как она должна отвечать техническому прогрессу и нормативно-правовой базе страны. Огневая подготовка является составной частью подготовки профессиональных сотрудников органов внутренних дел. Ее основная задача состоит в том, чтобы обучающиеся получили первоначальные сведения об оружии, состоящем на вооружении в МВД России, овладели навыками и умениями обращения с ним. Указанное направление обретает особую актуальность в связи с возросшим уровнем криминального

насилия и устойчивому формированию организованных преступных группировок на основании национального, религиозного или этнического признаков [1].

Одна из основных задач огневой подготовки на современном этапе — поиск эффективных путей, методов и средств доведения знаний и умений до обучаемого системы МВД России, упрочения в голове специального субъекта осознания законности, правопорядка, справедливого правосудия, принципа борьбы с правонарушениями и т. д.

Защита интересов личности, общества,

государства в настоящее время сопряжена со значительными трудностями. Ситуация как в стране, так и ближнем зарубежье крайне сложна и противоречива. Смена стандартов государственной и общественной жизни обусловила изменения в структуре угроз национальной безопасности в сторону выхода на первый план угроз внутригосударственного характера[2]. Реформы часто блокируются различного рода негативными явлениями, сосредоточенными в политической, экономической, социальной, экологической и других сферах. Наблюдается высокий уровень криминализации общества. Нельзя не считаться с отмечаемой в последнее десятилетие активизацией усилий ряда государств, направленных на ослабление позиции России в политической, экономической, военной и других областях. В этой связи первостепенное значение имеет не только разработка новой эффективной системы обеспечения безопасности и соответственно защиты национальных интересов России, отвечающей новым задачам и потребностям общества и государства, но и подготовка специалистов в этом направлении.

В нормативно-правовых документах МВД РФ указывается, что в деле повышения профессиональной подготовленности сотрудников правоохранительных органов важную роль играет огневая подготовка. Уже сегодня министр внутренних дел Российской Федерации В. А. Колокольцев указывает, что огневую подготовку рядового и начальствующего состава считать одним из важнейших направлений в решении задач, стоящих перед органами внутренних дел на современном этапе [3].

К несению службы по охране общественного порядка привлекаются различные категории сотрудников, на плечах которых лежит нелегкий груз ответственности за качественное выполнение поставленных государством задач, соблюдение законности и мер личной безопасности, а также за сохранность вверенного оружия и специальных средств, вместе с тем требования, предъявляемые к полицейским, одинаковые, вне зависимости от пола, национальности, вероисповедания и т. д.

Состоящий на вооружении органов внутренних дел 9-мм пистолет Макарова как личное оружие был принят на вооружение в 1951 г. для замены состоящих на вооружении армии и милиции

пистолета обр. 1933 г. и револьвера обр. 1895 г. Особенности конструкции обоих видов короткоствольного оружия были таковы, что ловко и профессионально обращаться с ними мог человек, у которого от природы более развита правая рука. Снаряжение, а именно кобура, располагается на правом боку и удобно для действий именно с указанной стороны. При обращении с данными образцами оружия у сотрудника с развитой левой рукой возникают серьезные трудности в выполнении приемов и правил стрельбы, безопасном и умелом обращении с оружием. Не лишен этого серьезного недостатка и пистолет Макарова. Так, предохранитель и затворная задержка данного пистолета расположены с левой стороны, а окно выбрасывателя с правой. Стандартная закрытая кобура также рассчитана на «правшу». Для того чтобы реконструировать ПМ для работы обеими руками, необходима коренная переделка всей конструкции, которая влечет за собой огромные финансовые и трудовые затраты в масштабах федерального бюджета и бюджета министерства. Перевооружение сотрудников ОВД на более совершенный, отвечающий современным требованиям пистолет затянулось на неопределенное время, а требования нормативных документов, требующих уверенного владения табельным оружием, с каждым годом ужесточаются. Поиск решения указанной задачи находится в т. ч. в компетенции образовательных учебных заведений системы МВД России.

Думается, в настоящее время в рамках огневой подготовки можно пойти либо по пути переподготовки «левши» на работу с пистолетом правой рукой, либо выработки некоторых методик дополнительных действий правой рукой с переходом на левую руку, которой выполняются основные действия.

Первый способ занимает довольно много времени и часто крайне неэффективен, истории известны подобные попытки в отношении каллиграфии и письма советскими школьниками. Более предпочтителен второй, так как, работая с пистолетом, стрелок по-прежнему выполняет основные движения удобной для него (левой) рукой.

Указанная методика заключается в следующем:

Кобура с пистолетом на правом боку. Кобура застегнута. Руки вдоль туловища.

Расстегивается кобура, пистолет извлекается

подхватом рукоятки правой рукой за ее *среднюю* часть, пистолет переносится стволом вперед перед грудью и перехватывается левой кистью за верхнюю часть рукоятки. Правой кистью обхватить затвор пистолета за его заднюю часть и большим пальцем правой руки выключить предохранитель, вытолкнуть левую руку с оружием в направлении

цели, досылая патрон в патронник. Обхватить правой кистью кисть левой руки, вытянуть обе руки, удерживающие пистолет, и закрепить всю систему «стрелок-оружие». Выжать свободный ход спускового крючка, довести ровную мушку до района прицеливания, дожать рабочий ход спуска и сделать «отметку выстрела» (рис 1).



Рис. 1. Методика действий правой рукой с переходом на левую при подготовке к стрельбе из ПМ

Тренировку в выполнении этого элемента целесообразно начинать по частям, разделяя действия на этапы, затем в целом, но в медленном темпе. Только тогда, когда достигнута четкость выполнения каждого действия, можно

постепенно увеличивать темп.

Все команды руководителя при проведении стрельб из ПМ до команды «Огонь» выполняются, как описано в Наставлении по организации огневой подготовки в органах внутренних дел.

По окончании стрельбы необходимо переложить пистолет в правую руку, осмотреть патронник, снять затвор с задержки, включить предохранитель и доложить об окончании стрельбы. Если пистолет удерживается в левой руке, то затвор с задержки снимается

Команда «оружие к осмотру» выполняется как обычно, удерживая пистолет в правой руке. В случае, когда пистолет удерживается левой рукой,

нажатием на нее вторым суставом указательного пальца левой руки или указательным и средним пальцами правой руки, а предохранитель включается большим пальцем правой руки (рис. 2).

магазин прижимается к левой стенке затвора указательным и средним пальцем левой руки (рис. 3).



Рис. 2. Действия стрелка при удержании пистолета в левой руке



Рис. 3. Магазин прижимается к левой стенке затвора указательным и средним пальцем левой руки

Команда «осмотрено» также может быть выполнена согласно наставлению, или же, если пистолет удерживается левой рукой, то магазин перехватывается правой рукой, а затвор с задержки снимается нажатием на нее вторым суставом указательного пальца левой руки или же указательным и средним пальцами правой руки. Также снять затвор с задержки можно, слегка оттянув затвор правой кистью назад. Производство контрольного спуска и включение предохранителя проблем не представляет.

Разряжание оружия производится при необходимости самостоятельно, а при выполнении

упражнений стрельб — по команде руководителя в случае неполного израсходования боеприпасов.

Для разряжания оружия «левше» необходимо:

— отделить магазин и убрать его в карман или придерживать мизинцем левой руки;

— выключить предохранитель и отвести затвор назад, извлекая патрон из патронника;

— переложить пистолет в правую руку, затем уложить пистолет в кобуру;

— поднять упавший патрон;

— разрядить магазин, приподнять пистолет в кобуре, не извлекая его, и присоединить магазин к основанию рукоятки (рис. 4).



Рис. 4. Разряжание оружия «левой»

Особое внимание необходимо обратить на соблюдение мер безопасности при обращении с ПМ, когда он находится в левой руке. Включение и выключение предохранителя и затворной задержки необходимо производить без проноса правой кисти перед дульным срезом. Ствол оружия всегда должен быть направлен в безопасное направление, независимо от положения тела. Без необходимости в стрельбе или производстве контрольного спуска палец не должен касаться спускового крючка.

Замена магазина пистолета Макарова представляет довольно сложный комплекс действий, которые путем тренировок должны быть доведены до автоматизма. Замена магазина ПМ у обученного сотрудника не должна занимать более 4 секунд. Это при условии, что кобура находится на правом боку, а запасной магазин — в ее кармане. Весь процесс замены магазина усложняется необходимостью уложить пустой магазин в кобуру или карман одежды. Это, на

первый взгляд, простое действие занимает от 1 до 3 секунд, поэтому в критической ситуации, когда необходимо заменить магазин запасным, целесообразно бросить пустой магазин на пол.

По окончании патронов в магазине затвор пистолета удерживается в заднем положении затворной задержкой. Пистолет в левой руке.

Для замены магазина левую руку с оружием согнуть в локте, подавая ее на себя, одновременно поворачивая рукоятку пистолета влево. Правой кистью отсоединить магазин и, приподняв ею же крышку кобуры, бросить в нее пустой магазин. Правой рукой извлечь магазин из кармана кобуры, присоединить его к основанию рукоятки. Снять затвор с задержки, нажав на нее указательным и средним пальцами правой руки или же слегка оттянув затвор правой кистью назад и отпустив его. Обхватить правой кистью левую, вытянуть руки с оружием в направлении цели и произвести выстрел (рис. 5).





Рис. 5. Замена магазина

Эти простые действия требуют строгой последовательности и согласованности. В противном случае это грозит для стрелка-«левши» нарушением мер безопасности и, что крайне опасно, возникновением задержек. Тренировку по отработке замены магазина необходимо начинать с разделением по этапам в медленном темпе, затем отработывая действия в целом, и, с появлением уверенности в движениях, постепенно увеличивать темп. Добившись уверенной работы по замене магазина, обязательно отработать те же действия, сосредоточив взгляд на цели, с закрытыми глазами или в темноте.

Для всех сотрудников ОВД в целях повышения огневой выучки и развития координации движений будет очень полезно практиковать на стрелковых тренировках выполнение приемов работы с пистолетом Макарова левой рукой, в т. ч. и выполнение простейших упражнений стрельб.

После упорных и правильно организованных стрелковых тренировок сотрудники с более развитой левой рукой выполняют все приемы и правила стрельбы, безопасного обращения с пистолетом несколько не медленнее, чем их коллеги, показывая стабильные и хорошие результаты стрельбы.

Выполнение нормативов стрельб

№ п/п	Наименование норматива	Временя выполнения норматива (с)		
		стрелок «правша»	стрелок «левша»	стрелок «левша», обученный по методике
1	2	3	4	5
1.	Изготовка к стрельбе из различных положений (извлечение оружия из кобуры и приведение его в готовность к выстрелу): <i>стоя</i> <i>с колена</i>	3—4 4—5	6 и более 6 и более	4—5 4—6
Условия (порядок) выполнения норматива: пистолет в кобуре. Магазин, снаряженный учебным патроном, находится в рукоятке пистолета. Руководитель указывает огневую позицию, положение для стрельбы и подает команду «Огонь». Сотрудник изготавливается к стрельбе, досылает учебный патрон в патронник и производит прицельный выстрел «вхолостую».				
5.	Разряжание пистолета	10—12	более 12	10—12
1	2	3	4	5
Условия (порядок) выполнения норматива: сотрудник находится у стола, удерживая пистолет в руке под углом 45° в безопасном направлении. Пистолет снаряжен одним учебным патроном (в патроннике). Еще два учебных патрона находятся в магазине пистолета. По команде «Разряжай» сотрудник извлекает магазин из основания рукоятки пистолета, выключает предохранитель, отводит затвор в заднее положение, извлекает патрон из патронника, возвращает затвор в переднее положение, включает предохранитель и кладет оружие на стол. Расснаряжает магазин и вставляет его в основание рукоятки пистолета. Кладет оружие на стол предохранителем вверх. Запрещается снаряжать (разряжать) магазин, оттягивая пружину подавателя.				

Окончание табл. 1

1	2	3	4	5
6.	Смена магазина из различных положений: <i>стоя</i> <i>с колена</i>	4—5 5—6	7—10 7—10	4—5 5—6
1	2	3	4	5
Условия (порядок) выполнения норматива: неснаряженный магазин в рукоятке пистолета. Пистолет в руке у сотрудника под углом 45° в безопасном направлении, затвор на затворной задержке. Запасной магазин, снаряженный одним учебным патроном, в кармашке кобуры. Руководитель указывает цель, огневую позицию, положение для стрельбы и подает команду «Огонь». Сотрудник извлекает магазин из рукоятки основания пистолета и кладет его в кобуру (или карман), достает запасной магазин и вставляет его в основание рукоятки пистолета. Снимает пистолет с затворной задержки и производит прицельный выстрел по цели «вхолостую»				

Список библиографических ссылок

1. Варьгин А. Н., Касаев И. Х. Криминологические особенности преступлений, совершаемых участниками этнических преступных группировок // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2014. № 1 (28). С. 51.
2. Редько А. А. Субъекты правовой политики // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2008. № 2 (7). С. 29.
3. Об утверждении порядка организации подготовки кадров для замещения должностей в органах внутренних дел РФ: приказ Министерства внутренних дел Российской Федерации от 3 июля 2012 г. № 663 // Рос. газ. 2012. 31 авг.